

## **Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο - Ε Κ Θ Ε Σ Η**

Της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της *Βουλής των Εφήβων* στα θέματα «Μετανάστευση-Πρόσφυγες» και «Απόδημος Ελληνισμός», που περιλαμβάνονται στη *Σύνθεση Κειμένων* των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα *Βουλή των Εφήβων*, ΙΔ΄ Σύνοδος 2008 – 2009

### **Προς την Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων**

Η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της *Βουλής των Εφήβων* συνήλθε, στις 6 Σεπτεμβρίου 2009, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία της Βουλευτού Νομού Ηλείας, κυρίας Κρινιάς Κανελλοπούλου και της Βουλευτού Β΄ Αθηνών, Μαριλίζας Ξενογιαννακοπούλου, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων της *Σύνθεσης Κειμένων*, που ανήκουν στην αρμοδιότητά της.

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της *Βουλής των Εφήβων* συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Ατσάς Αντώνιος (Αυστραλία), Βακιρτζή Παρασκευή (Νομός Ρεθύμνου), Δουδάλη Θάλεια – Δήμητρα (Νομός Ευβοίας), Ζάτσε Ευστάθιος (Νομός Φωκίδας), Ιστορίου Θεοδώρα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κολλιοπούλου Μαρία – Βασιλική (Νομός Αχαΐας), Λαμπίδης Κοσμάς (Β΄ Αθήνας), Μετσαί Εράντα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Οξούζογλου Χρήστος (Β΄ Αθήνας), Πανολίας Σωτήρης (Νομός Αχαΐας), Πανταζοπούλου Γεωργία (Νομός Μεσσηνίας), Παπαγεωργίου Άντρια (Κύπρος), Παπαδόπουλος Νικόλαος (Β΄ Αθήνας), Παπαθανασίου Δέσποινα (Νομός Λάρισας), Σαββόγλου Αθανασία (Νομός Δράμας), Σύλβα Βαρβάρα (Σουδάν), Τάχος Αθανάσιος (Α΄ Αθήνας) και Φουσεκής Χρήστος (Νομός Αχαΐας).

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής, Έφηβος Βουλευτής, Φουσεκής Χρήστος (Νομός Αχαΐας) και οι Έφηβοι Βουλευτές: Δουδάλη Θάλεια – Δήμητρα (Νομός Ευβοίας), Οξούζογλου Χρήστος (Β΄ Αθήνας), Κολλιοπούλου Μαρία – Βασιλική (Νομός Αχαΐας), Ιστορίου Θεοδώρα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Τάχος Αθανάσιος (Α΄ Αθήνας), Σαββόγλου Αθανασία (Νομός Δράμας), Ατσάς Αντώνιος (Αυστραλία), Πανολίας Σωτήρης (Νομός Αχαΐας), Λαμπίδης Κοσμάς (Β΄ Αθήνας), Παπαθανασίου Δέσποινα (Νομός Λάρισας) και Σύλβα Βαρβάρα (Σουδάν).

**Ο Εισηγητής, Έφηβος Βουλευτής, Φουσεκής Χρήστος (Νομός Αχαΐας)**, είπε τα εξής: «Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, φίλοι βουλευτές και αξιότιμοι παρευρισκόμενοι, βρισκόμαστε σήμερα εδώ για αναλύσουμε δύο από τα σημαντικότερα προβλήματα της κοινωνίας μας, που είναι τα ζητήματα της μετανάστευσης και του απόδημου Ελληνισμού.

Εμείς, ως Έλληνες, έχουμε νιώσει στο πετσί μας τη μετανάστευση. Δηλαδή, πριν πολλά χρόνια οι Έλληνες, λόγω οικονομικών προβλημάτων, μετανάστευσαν σε πολλά μέρη του κόσμου για να ζητήσουν ένα καλύτερο μέλλον. Έτσι και σήμερα, βλέπουμε πολλούς άλλους λαούς να μεταναστεύουν. Ο αριθμός των μεταναστών στην Ελλάδα αυξάνεται συνεχώς. Από τη στιγμή που επιτρέπεται, ηθελημένα ή όχι, να έρχονται ξένοι στη χώρα μας, πρέπει να δημιουργηθούν οι κατάλληλες προϋποθέσεις για να ζουν αρμονικά με το γηγενή πληθυσμό και να υπάρχει σεβασμός στα δικαιώματά τους. Κάθε μέρα έχουμε βιώματα από μετανάστες, που ζουν στο περιθώριο, μέσα στην φτώχεια και την εξαθλίωση.

Ζω στην Πάτρα, μια πόλη με πολλούς μετανάστες. Έχω βρεθεί πολλές φορές σε επεισόδια μεταξύ μεταναστών και αστυνομικών. Πρέπει να καταλάβουμε ότι οι μετανάστες στην Ελλάδα δεν έρχονται με εχθρικές διαθέσεις. Οι θέσεις μας και ο προσανατολισμός μας πρέπει να στοχεύουν στην αποδοχή τους από όλους μας και στην ένταξη και στην αξιοποίησή τους προς όφελος όλων μας. Επίσης, πρέπει να δημιουργήσουμε κέντρα υποδοχής, στα οποία θα παρουσιάζονται κάποια καλλιτεχνικά δρώμενα. Η νέα γενιά, μέσα από την ενημέρωση, μπορεί να κάνει τη διαφορά και να δεχθεί αυτούς τους ανθρώπους χωρίς ρατσιστικές διαθέσεις. Πρέπει να δημιουργήσουμε ειδικές τάξεις υποδοχής για τα παιδιά των μεταναστών, ώστε και αυτά τα παιδιά να έχουν μέλλον. Πρέπει να δημιουργήσουμε εθελοντικές ομάδες για να βοηθούν τους ανθρώπους αυτούς σε θέματα υλικά, πνευματικά κ.ά.. Επίσης, πρέπει να πω, ότι οι μετανάστες πρέπει να έχουν το δικαίωμα της ψήφου και να αντιπροσωπεύονται γενικά οι απόψεις τους, όπως και να ακούγονται, γιατί κάθε άνθρωπος πρέπει να έχει το δικαίωμα αυτό, σε όποια χώρα κι αν βρίσκεται.

Επίσης, πρέπει να δημιουργηθούν διάφορα προγράμματα εκμάθησης της γλώσσας των μεταναστών σε όλη τη χώρα, δηλαδή να υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα, σε κάθε χωριό και όχι μόνο στα αστικά κέντρα.

Δεν χρειάζεται μόνο να ενεργοποιηθεί το κράτος, αλλά πρέπει και εμείς οι ίδιοι οι πολίτες να βοηθήσουμε, να γίνουμε εθελοντές, να πάρουμε μέτρα, με τα οποία μόνοι μας θα μπορέσουμε να

αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα, να τους βοηθήσουμε, να πάρουμε έναν -έναν αυτούς τους ανθρώπους, να μιλήσουμε, να δούμε τα προβλήματά τους και να τους κατανοήσουμε. Δεν χρειάζεται να τα ζητάμε όλα από το κράτος.

Επίσης, κάθε άνθρωπος που θέλει να ασκεί το δικαίωμά του πρέπει να παλέψει. Θα πρέπει εμείς, μαζί με αυτούς τους ανθρώπους να παλέψουμε και να κατανοήσουμε τα προβλήματα που έχουμε εμείς σε σχέση μ' αυτούς και τα προβλήματα που έχουν αυτοί προς εμάς. Αυτό δεν γίνεται μόνο του. Θα πρέπει να έχουμε βοήθεια από την Ε.Ε. Αυτό θα γίνει και σε συνεργασία με άλλες οργανώσεις, όπως είναι η UNICEF, που βοηθάει πολλά παιδιά στον τρίτο κόσμο. Σ' αυτές τις οργανώσεις πρέπει να ενταχθούμε και εμείς και να βοηθήσουμε.

Τέλος, θα ήθελα να πω ότι όλοι μας, κατά την άποψή μου, είμαστε μετανάστες. Κάθε λαός, σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό, έχει μπει σε αυτή τη θέση.»

Επίσης, οι ομιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων της *Σύνθεσης Κειμένων*, αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.

Στη συνέχεια, η *Σύνθεση Κειμένων*, αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, έγινε δεκτή, κατ' αρχήν, κατά θέμα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία.

## Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, κατά την εξέταση των θεμάτων «Μετανάστευση-Πρόσφυγες» και «Απόδημος Ελληνισμός», που περιλαμβάνονται στη *Σύνθεση Κειμένων* των μαθητών της Β' Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α' Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β' Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΔ' Σύνοδος 2008 – 2009, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητή Χρήστου Φουσέκη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τη *Σύνθεση Κειμένων*, αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, κατ' αρχήν, κατά θέμα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων, ως έχει.

Αθήνα, 6 Σεπτεμβρίου 2009

## ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ**  
**ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΟΜΟΥ ΗΛΕΙΑΣ**

**ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ**  
**ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β' ΑΘΗΝΩΝ**